



2012年5月4日 星期五
第18期

山西
长治

干部任用公示“神童”扎堆

一份名为《中共长治市委组织部公示》(长组公字[2012]2号)的公告,刊发于4月5日的《长治日报》头版。有网友在这份名单中发现,在该市拟任命的副处以上干部中,2人系14岁参加工作,1人16岁参加工作,5人17岁参加工作,被网友质疑长治在任免干部时“神童”聚集。

长治市委组织部干部监督科一工作人员表示,引发争议的干部年龄情况比较复杂,既有特殊历史原因造成的,也有特殊学制造成的。几位上世纪五六十年代出生的干部,大都是高中毕业后就直接参加了工作,也有直接参军的,而参军就开始计算工龄了。其中,1956年出生、不满14岁就参加工作的赵耀华,是初中毕业就直接参加工作的。而且,他是先做“临时工”,然后又上学转为“正式工”的。长治市委组织部办公室的一位负责人还透露,1958年出生的靳永平和1962年出生的胡海景,两人高中毕业后17岁就参军了。

在这份名单中,王瑞和李艳珺是1982年出生,均属“年轻干部”,并无“特殊历史原因”,因此遭到更为广泛的质疑。其中,1982年出生的李艳珺现任长治市政协

去年9月,网友无意间翻出井冈山美女副市长杨春霞的简历:16岁就参加工作、18岁进镇政府,19岁进县委……其平坦的仕途令人羡慕不已。然而,“这么早就参加工作,正常吗?”杨春霞的履历也引起广大网友的质疑。“简直就是一部现实版的励志大片”。

吉安市委组织部干部一科科长谢振华代表吉安市委组织部接受记者采访,并介绍了杨春霞的基本情况。他说:

杨春霞于1982年即5岁时上小学,当时小学是五年制;1987年上初中,1990年初中毕业考取吉安师范学校,这是中等师范学校,学制3年。因此,杨春霞16岁参加工作事实清楚。

上世纪90年代,吉安市的不少乡镇干部短缺,一批事业单位职工尤其是中小学教师被调入乡镇政府工作。因此,杨春霞于1995年由学校进入镇政府工作。杨春霞幼师专业,有文艺特长,不久后被调到团县委工作。

2009年,吉安市委从培养年轻干部的角度出发,面向全市公开选拔5名副县(市、区)长,担任正科实职3年以上、年龄33岁以下的均可报名。经过笔试、面试,杨春霞脱颖而出,被任命为井冈山市副市长。5名经过公开选拔担任副县(市、区)长的干部中,杨春霞年龄第二大。

谢振华说,杨春霞在副科岗位工作近3年提拔为正科级,在正科岗位上工作了7年,通过公选担任副处级领导职务,完全符合中央关于党政领导干部选拔任用的规定。

学联法制委办公室主任,拟任市直单位副处级领导干部,16岁就已参加工作。

对此,长治市政协学联法制委一名李姓负责人称,李艳珺担任长治市政协学联法制委办公室主任之前是工人,因此参加工作较早。其简历中的大学学历,是高中毕业后通过自考获得的函授学位。李艳珺在2003年该单位的公务员招考中,以第一名的成绩被录用。该负责人称,李艳珺无背景,其父已去世,母亲下岗。这次提拔是通过民主测评完成的,担任过“三八红旗手”的李艳珺是其中最年轻被提拔者。

比李艳珺16岁参加工作还早的,是14岁便参加工作的王瑞。组织部干部监督科一名工作人员透露,王瑞1996年初中毕业后考上一所中专类军校,从上军校开始就算参加工作。

“神童干部”为何被质疑

近几年,“神童干部”的报道频见报端:前不久,山西《长治日报》刊登的拟任命干部公示中,有2人14岁参加工作,1人16岁参加工作,5人17岁参加工作;更早的有山东省新泰市新提拔6名副局长和1名法院副院长,其中6名是“80后”……此类事情已经逐渐从个案变成普遍现象了。由于选拔过程不公开,公众很容易认为这背后有“猫腻”。

29岁县长三年四次升迁简历成“机密”

2011年9月6日,河北省馆陶县召开干部大会,29岁的闫宁走马上任,出任馆陶县委副书记、代县长。这位1981年11月22日出生的年轻人,很快成为坊间热议话题。不过,民众似乎很难全面获得关于他的资讯。一般干部简历,对毕业学校、专业、学历都有明确交代,但闫宁的简历只说“大专学历”,毕业于哪所学校都没提及。各种猜测和流言开始满天飞。当有媒体向馆陶县政府工作人员询问此事时,得到的回答竟然是:“县长的简历是机密,不便对外公开。”短短几天,网上对“29岁县长”表示质疑的帖子被大量删除,闫宁的身世和经历变得更加扑朔迷离。

据媒体调查,29岁的闫宁在赴任馆陶县县长以前,在同属邯郸市的永年县工作了五年多。在最初的三年里,这名年轻人获得了四次升迁,提拔速度非同一般。

杨春霞于1982年即5岁时上小学,当时小学是五年制;1987年上初中,1990年初中毕业考取吉安师范学校,这是中等师范学校,学制3年。因此,杨春霞16岁参加工作事实清楚。

上世纪90年代,吉安市的不少乡镇干部短缺,一批事业单位职工尤其是中小学教师被调入乡镇政府工作。因此,杨春霞于1995年由学校进入镇政府工作。杨春霞幼师专业,有文艺特长,不久后被调到团县委工作。

山东新泰提7个副局长6个80后

2010年2月5日,山东省泰安市下辖的新泰市(县级市)在新泰政府网站发布了新泰市公开选拔领导干部拟任人选公示。从公示中可以看出,新泰市拟任用7人担任副局级领导职务,其中6人为80后。最具争议的是拟任新泰市国有资产管理局局长的王然和拟任新泰市人民法院副院长刘婷婷。王然7人中最年轻的,1986年7月出生,只有23岁,山东新泰人,大学学历,管理学士、经济学学士,2008年8月30日才通过公务员考试进入新泰市纪委工作,担任案件审理室科员不足2年。有网友称“王然”是新泰市委组织部某领导的儿媳妇”,对此说法,王然否认,但其同事表示,王然还没有结婚,她男朋友的父亲确实在组织部工作。

原岱岳区人民法院立案庭助理审判员刘婷婷,也才25岁,拟任新泰市人民法院副院长。有人提出,助理审判员应该是法院里没有通过司法考试的工作人员,不能单独办案。按照规定,人民法院的院长、副院长应当从法官或者其他具备法官条件的人员中择优提出人选。

一般人22岁大学毕业,参加工作一年多也就刚刚熟悉岗位而已,马上就奔副局长了,确实有点不可思议。这么短的工作经历能胜任重要职务吗?

湖北通山80后法学女博士空降任县长

2011年10月12日上午,在通山县干部大会上,出生于1981年8月的法学博士胡娟,出任通山县委副书记、县长。胡娟为黄冈浠水人,调任通山前任共青团鄂州市委书记、党组书记。

资料显示,她于1998年进入武汉理工大学攻读经济法和会计,本科毕业后又进入中国农业大学深造法律史,并于2007年到2011年6月,在中国人民大学法学院进行博士研究生学习。2004年毕业后,通过国家司法考试,并在省委督查室工作至2008年。

仕途的转折点源于2008年11月。当年,年仅27岁的胡娟被调任原襄樊(现更名为襄阳)所属的樊城区,担任区委常委、宣传部长一职。两年之后,胡娟升迁为鄂州市市团委书书记、党组书记。

以“史上最年轻市长”为网民熟知的周森锋,1980年7月生,河南禹州人,清华大学管理科学与工程专业硕士研究生学历。2004年7月参加工作,曾担任湖北省襄樊市(现襄阳市)建委副主任、城市规划管理局副局长等职。2008年调至宜城市,历任市委常委、市政府副市长等职。早在2009年6月,周被任命为宜城市政府代市长时就曾引发全国性争议。2011年5月12日,周调任神农架林区政府代区长,又引起新一轮争议,焦点之一就是:“周森锋当了两年市长就再获提拔,不合常理。”

湖北省委组织部相关负责人随后回应,称主要是考虑到周森锋“思想政治素质好”、“得到多数群众认可”、“有一定的发展潜力”且“符合破格提拔的任职资格条件”,“是湖北省实施‘年轻干部成长工程’的具体措施之一”。

网友声音

公示就是公开示威?
敢公布家庭成员吗?

“闲子落花”,在一个县级市,就算是副科级,是很多公务员奋斗一生也没有希望的。能做到副科,在县级市已经是很大的领导了。上面这批,应该是很典型的官二代。

“xzwtszp”:一个普通的助理审判员一下到法院副院长,真不知有何能力胜任这样严肃的职位?真不明白,考察任用提拔干部的程序合法吗?

“黑格尔他爹”:大学毕业两三年后就当了副局长,怎能不让我们质疑?我不知道如果把王然等人的家庭成员情况公布一下会发现什么问题,不过这样的要求是痴心妄想吧!正如楼上一位朋友讲的,公示就是“公开示威”……

选拔透明 回应及时 才能消除公众误解

中山大学政治与公共事务管理学院教授、博士生导师郭巍青表示,“神童官员”之所以备受公众质疑,首先是因为公务员考试竞争太大,“任人唯才”是民众普遍认同的公理。正是因为“上了年纪才能上个层次”已经成为约定俗成的提拔规则,偶尔“越墙”的人才势必引起人们的好奇;另外,这种质疑不单是出于好奇,更在于我们一些地方任免官员的“能见度”不高,选拔干部程序不够公开、透明。

郭巍青表示,如果年轻官员有能力,能办事,也是应该给他们机会的。另外,他建议,在干部选拔时,要公开透明,特别是要细化年轻干部“破格”任用的标准,这样才会减少公众的质疑和误解。除此之外,在面对公众质疑时,政府部门应该主动公布相关信息,接受民众监督。(本报稿件综合《重庆商报》4.24、《南方都市报》4.20、《长江日报》、《南方日报》、《法治周末》)

2012年全年订价:66元/份
零售特惠价1元/份

责编/刘文
美编/龙力 照排/孙哲 校对/李琳娜 ◀16▶



“官场神经症”的心理透视

“官场神经症”的心理

这段时间,成都市计生委研究室调研员孟立联在微博上假冒计生委主任李琢之名,大曝官场腐败生态的事情被全国人民强权围观。“中枪”的官员达20人。

多方消息证实,孟立联在成都市计生委内,被公认颇有才气。在当官的同时,他还兼职某研究所教授,属于“知识型官员”。这么“有才”的人,却在仕途上不甚顺利,两度因群众测评不过关。

孟立联绝不是从一开始就故意要整李琢,并没有一个什么精心策划的“阴谋”。他的心理逻辑是:他觉得自己很“有才”,自命清高,但在官场里得不到升迁,无法说服自己认为这是合理的,不爽,郁闷,而在其他人也都得到升迁的情况下,受到刺激,羡慕嫉妒恨。他有一种被伤害感。因为不能把处境归罪于自己“没本事”,于是便归罪于官场,尤其是那些刺激到他的人。在心理上,他要报复他们,当然,这个人也包括了李琢。

一个声音高叫着:“都是你们造成的,我恨你们!”注意,李琢等官员在行为上不一定得罪了孟立联,但他们升迁,悠哉游哉本身就是对他的得罪。而孟立联的报复,也只是一种心理上的报复。

在微博,一开始他用的是“派高245212653”这个ID,发牢骚专用。发牢骚属于“官场神经症”的简易形式,同时也是对它的初级疗法。

后来,他偶然听到了李琢那些“不可告人”的秘密,精神为之一振。当李琢陶醉在对诸如玩情

人、受礼金等“官场神经症”绘声绘色的描述中时,他没有想到,有一个“兄弟”正在一边“窃听”、“偷窥”、“窃听”能给一个人以阴暗的快感,因为玩“偷窥”、“窃听”的人具有强大的心理优势。

而如果让自己去扮演“窃听”对象的角色,以他的身份、口气、姿态、表情等把情境再重演一遍,然后让自己去欣赏这个角色的演出,那就不仅仅是心理优势,而且有作弄、羞辱别人的伟大而阴暗的快感了。对于孟立联来说,这几乎可以达到在心理上报复官员、王官员等人的最高境界。所以,他在微博上对李琢的话进行了忠实的描述,而且形象生动,同时,还把ID最终改成了“李琢19961003”。

可以想象,当李琢和别人讲话,而孟立联一边听一边发到“李琢19961003”的微博上时,他在内心里是多么的兴奋和激动。其心理语言是:“哈哈,你们这帮龟儿子,干的这些事以为老子不知道?哈哈……”

“官场神经症”的症状

孟立联怎么会患有这种“官场神经症”?而其它官员的包二奶、微博开房、写“性爱日记”等又如何理解?

如果不用利益把一大帮人召唤到官场,它是玩不转的。但仅仅用利益,它也转不了。所以今天的官场有它坚不可摧的组织逻辑:科层化。科层化特别讲究官僚机构的权力等級划分、规章制度管理、文凭、证书等。除此之外,官场还有一个套话、拍马的生存逻辑。

利益、科层化、生存逻辑,共同组合成官场强大的游戏规则,直接的后果就是导致对官员的“非人格化”:要在官场混下去,你必须隐藏真实的自己,压抑自己的内心。你在官场上,所看到的每一张脸可能都是面具,包括自己。这样一来,官场就成为一个“致病

情境”,就是说,会让人产生某些病态的心理特征。作为一种有自我意识的存在,人本质上其实最害怕失去自我,失去的话,他一定会有自我憎恨,因为有一种“存在的声音”告诉他,人不应该是这个样子的。

当一个人“豁出去”了,意味着什么呢?

在官场上,他至少付出了压抑自己内心的沉重代价,那就必须给自己一个“合理的”交代。在信仰和理想主义存在于官场的时候,这不是问题。但当一个官员进入官场,主要是受利益驱动时,情况就不同了。从孟立联事件中,我们可以梳理出几类常见的症状:

一类就是发牢骚性质的。“李琢19961003”表达得非常清楚:整天假话空话套话大话,老子心里太苦太累了,只有在这里说点真话”。发牢骚追求的是“发泄”,其功能,是让官员排解郁闷,以便少些心理负担,继续投入到假话空话套话大话的事业中去。像在酒桌上说黄段子其实也是一种另类的发泄。

另一类“官场神经症”,属于补偿性质,靠“占有”来解决心理问题。当一个人压抑自己的内心就是为了得到利益时,追求利益就是他补偿自己的手段。这种“官场神经症”往往比较疯狂,因为任何东西都无法补偿、挽救一个人对自我的出卖,所以有这种症状的官员,根本停不下来,占有本身已经成为对他的一种“治疗”,一停下来他就有恐惧。这方面的经典例子太多了,比如写“性爱日记”的韩峰、原杭州市副市长许迈永“许三多”。

还有一类,已经不仅仅是具有病态特征的“官场神经症”,而是得了痛苦的心理疾病,比如抑郁症。至于有效的“治疗方案”,全国人民都知道,包括官员们。

(摘自《南风窗》第9期 石勇/文)

本期点睛

- 02版/出来混要靠开场白
- 05版/烂片为啥这么火
- 06版/一个经济学家泅渡海峡的传奇人生
- 08版/马粪卖出“贞观之治”
- 10版/“阿美士德”号探访大清
- 12版/好人常受苦
- 14版/只因多问了个“为什么”
- 15版/吴冠中:妻子成全我一生的梦想

微博“耸”听

反正我火了 走到哪里都受尊重 你说我靠话题火也好或者什么也好,反正我是火了,我走到哪里也受到人尊重了。人就是混个尊严!这么多明星,人家怎么注意到你呢?章子怡还不是跟张艺谋参加奥斯卡的时候主动站出来,那何洁还不是故意跌倒过啊?反正也不是我一个人在这样,我也没有伤害过什么人,自己想要的达到了就行了。但夜深人静的时候我经常躲在被窝里偷偷哭的,我好苦,为什么我想得到的都不是我的,包括感情,都是被人捉弄、看不起。

(干露露)

你有钱不购物,我鄙视你 家住经兴的一群老年玩友报了一个旅行团去云南旅游,为了避免购物,他们挑选的是纯玩团,为此还多交了几百块钱。但最后返程时,导游发话说“七彩云南”商场是政府规定旅行团必去的地方,要大家好好配合。为了能让大家动心,导游先诉了一番苦,又话锋一转说:“你有钱不购物,我鄙视你;你没钱不购物,我可怜你。”

当选就拆你厂房 浙江永康市大溪塘村村民曹高胜正式当选村主任后,第二天就收到江南街道办事处的《拆除通知书》,6天后,其妻子开办8年的家庭工厂被强拆。曹高胜称,早在他决定竞选村主任的时候,就被江南街道副主任曹伟旭当面警告:“你要当村委会主任就拆你家厂房,不当选就不拆。”江南街道表示,为了拆迁工作顺利进行,确实劝说曹不要竞选。

做市长,你说得再错,他们也肯定说你是对的 吴松者,原为云南大学校长也。2010年,作为学者,吴松华丽“转身”,当选为云南省保山市市长。有人问云南省保山市市长吴松:“你做过云南大学校长,那和做市长有什么差别吗?”“有啊!”吴松笑了:“做校长,你说得再对,教授们也可能说你错了,因为真理是相对的;做市长,你说得再错,他们也肯定说你是对的,因为权力是绝对的。”

利益集团想定型当下结构 作为一个房地产商,能够用行政方式廉价拿地,再用市场方式把房子高价卖出,还有比这个更好的吗?无论是计划经济还是市场经济都不如这个经济好。所以对既得利益集团来说,要把这中间状态定型下来,形成一个所谓的中国模式。

我不教育孩子 小孩子都有青春期,容易有“早恋”,很多家长就是一种态度:阻碍、管制。我不同意,我跟我女儿关系很好,我也不管她这事。很早的时候,我会跟她说,爸爸不问你跟谁约会,这是你的事,但是,18岁以前你有一件事情得告诉我:在哪儿约会?为什么?我会跟我的孩子说,你什么时候开始谈恋爱都行。但是我会接着说,我跟谁恋爱是很有关系的,有一点你得想好,那就是,你以后想过什么日子?你想过什么样的生活,你就跟什么人恋爱。如果你想当诗人,你就找一个不靠谱的文青,就很爽。反正你老爸不会帮你把关。所以说,我不教育孩子,只是爱聊聊天。

(冯伦)

(孙立平)

“淘宝小二”们咋也“腐败”起来?

某IT杂志近日披露了淘宝员工集体性腐败行为。文章称,一群被称为“淘宝小二”的内部工作人员,利用权力为己牟利,牵涉金额达到百万千万。

在传统观念中,“腐败”一词多与官员相关联,但现在,本该平凡的互联网公司员工——“淘宝小二”们居然也“腐败”起来,什么原因?答案很简单,他们手中掌握着某种资源分配的权力。

在现实中,淘宝是一家普通的民营企业,但在互联网上,它的身份却并不普通。由于淘宝运营在中国互联网上处于绝对强势地位的B2C电商平台,拥有数亿注册用户,覆盖了中国绝大部分网购人群,使得它还兼具网络社会管理者的身份,在“淘宝社会”中,“淘宝小二”们就不再像其称呼所示的那么卑微,他们是名副其实的“公